

激发私募股权基金市场活力 推动创新型经济发展

● 招商银行首席经济学家 丁安华

私募股权投资市场面临下行压力

根据清科研究中心数据,私募股权行业面临下行压力,具体表现在:

一是募资乏力,政府引导基金成为主要亮点。一季度,国内新募集基金1374只,披露募集金额4093亿元(含400亿元REITs基金),同比下降3.2%。其中,受到政府加快投资政策影响,一季度新设立政府引导基金33只,同比增加27%。其中,有15只新设基金规模超百亿元,成为各路私募基金追捧对象。

二是投资市场不振。一季度股权投资市场投资个案2155起,同比下降27.5%;投资金额1968亿元,同比下降47.1%,几近腰斩。由于二级市场表现不佳,市场估值中枢明显回落。

三是退出渠道不畅。受外围因素影响,美元私募基金的退出渠道受阻。

四是并购市场趋冷,大额并购交易急剧减少。一季度并购市场共发生交易519起,同比上升6.8%,但主要是前几年落地的并购业务整合和执行,新增大额并购交易较少。

政府引导基金在发力

在市场调整的同时,政府引导基金仍具活力。据投中研究院数据,截至2021年末,国内共成立1437只政府引导基金,总规模达2.46万亿元。2021年政府引导基金设立数量和规模增幅达77%和207%,华中、西南区域发力明显。我国政府引导基金已经成为私募股权市场上最积极的力量,具有体量大、增速快的特点,处于窗口机遇期。

与此相对应,美元基金快速退潮。根据Preqin数据,今年一季度投资中国的美元基金募集14亿美元,这是2018年以来同期的最低水平,也是连续三个季度下滑。

在构建创新型国家中发挥重要作用

日本在上世纪九十年代初经济泡沫破灭后,陷入长期的经济衰退。首先是资产价格下降,导致持续的去杠杆过程,进而使得资产价格进一步下挫,形成螺旋式的恶性循环。有日本学者将其称为资产负债表衰退。

自经济泡沫破灭以来,日本经济已经停滞了三十年。最近十年,日本原有的资产价格泡沫早已消失殆尽,金融结构的不良资产也已出清,银行的融资功能全面恢复;日本长期采取零利率政策,央行资产负债表大幅扩张。但是,日本经济还是没有起色。可见,原有的资产负债表衰退理论已经无法解释近十年的低增长、低通胀(通缩)现象。日本长期发展的停滞,绝不仅仅是短期资产泡沫引发的后遗症,一定有更为深刻的长期性、结构性原因。那么,什么是导致日本发展停滞的根本原因呢?

笔者认为,原因是日本创新型经济发展动力不足,在移动互联和人工智能时代处于落后位置。日本的优势产业,都是上世纪八十年代的产物,例如汽车、电视机、家用电器、电子产品、光学仪器等行业。近十年来,这些传统行业受到新技术特别是互联网、半导体、人工智能和新能源产业革新的剧烈冲击。以信息与通讯技术产业的全要素生产率来看,日本严重落后于美国、韩国等国家。

为什么日本会在新一轮技术创新中落伍?原因有很多方面,其中一个不容忽视的因素是与老龄化相关。日本目前的人口年龄中位数为48岁,高于中美10岁。高科技创新主体,大多以年轻人为主。美国麻省理工学院调研发现,校友创业的年龄存在日益年轻化趋势,最活跃的创业年龄段从上世纪70年代的30-40岁,下降到目前的25-35岁。而日本人口逐渐老龄化,日益偏离最佳的创业时间窗口,也许是他们在此次轮以移动互联、人工智能为主的创新浪潮中被抛下的重要原因之一。

对我国而言,从人口结构看,我国也已经进入老龄化社会。因此,相关部门反复强调要建立一个创新型国家是非常及时的。只有通过创新提升(全要素)生产率,才能确保中国经济的持续稳定增长。

建设创新型国家,最为关键的是完善创新机制和激发市场活力,两者缺一不可。完善创新机制,其中最重要的是通过创投基金和私募股权基金的市场机制,为创新者(年轻人)提供风险资本;激发市场活力,就是要充分调动民间资本的积极性和创造性。从建设创新型国家而言,当前私募股权基金和创投市场值得高度关注。

发挥国有资本引领作用

如何应对后疫情时代私募股权投资市场的挑战?笔者认为,国有资本正发挥重要作用。

随着财政资金基金化使用和国有资本投资运作的日趋活跃,国资背景的私募股权基金加



丁安华简介

中国金融四十人论坛(CF40)常务理事
深圳金融学会副会长
香港中文大学(深圳)客座教授
资本市场学院特聘教授



责任投资 先行者

绿色+数字:

气候变化背景下两大投资关键词

● 华宝基金可持续发展投资部
基金经理 徐欣

气候变化的概念,听起来距离人们的生活似乎很遥远。但如果说起极端强降雨、油价上涨和电力供应的波动,相信大家不会感到陌生。气候变化导致各类自然灾害频发,从干旱、山火到飓风、暴雨,我们的生存环境面临气候变化加剧带来的挑战。为了应对气候变化,做到节能降碳,石油和煤炭行业资本开支预计长期下行,油价波动与电力供应的影响加剧。

如何把风险和成本上升的担忧,转化为发展机遇,成为企业生产与居民生活中的重要议题。

全球行动应对气候变化

2016年,《巴黎协定》正式实施,明确了全球应对气候变化的长期框架。《巴黎协定》的目标之一是把全球平均气温升幅控制在工业化前水平以上低于2℃之内,并努力将气温升幅限制在工业化前水平以上1.5℃之内,同时认识到这将大大减少气候变化的风险和影响。

除了“深圳经验”,在早期股权投资领域“合肥模式”也颇具特色。与国内近年密集成立的天使母基金不同,合肥市天使投资基金采用直投方式。这种选择与此前合肥缺少成熟的天使投资机构和个人有关。值得一提的是,合肥天使投资基金虽然以国资背景涉足直投,但强调市场化、专业化运作,在制度上也较早地提出了尽职免责、风险容忍度等。

完善创新创业生态激发市场活力

激发私募股权基金市场的活力,离不开良好的生态环境。一直以来,创投基金和私募股权基金被称为中小科创企业成长的助推器。除了提供资金,创投基金更重要的是帮助企业获得其发展所必须的各类资源,如创业咨询、空间、人才、技术设备,以及市场、会计、律师、投行等中介服务。与此同时,私募股权基金自身的发展也离不开发达的多层次资本市场和并购市场。

在这方面,美国和新加坡提供了不少案例和成功经验。上世纪70年代,美国在面临传统产业衰退、经济滞涨困境时,大力推行供给制改革,放松市场监管,鼓励支持信息产业发展,将资本利得税由49.5%降到28%,后又降到20%,推动创业投资蓬勃发展,并于1971年创办纳斯达克市场,完善多层次资本市场建设。

近年来,新加坡成为全球最活跃的投资枢纽之一。2021年,因为疫情影响与科技趋势推动,新加坡的风险创投额猛增至225亿新元,共达成303个投资交易,吸引投资总额165亿美元,比2020年吸引的投资(52亿美元)高出2倍以上(数据来自36氪)。在这片只有500多万人的国土上,新加坡构建起完善的初创生态系统,孕育了大量独角兽企业。

总结美国和新加坡经验,我们发现私募股权基金市场从成长、活跃到繁荣,离不开政府的推动和生态体系建设。在发达的创新创业生态中,私募股权基金与其他市场主体和创新主体之间,能够建立广泛的连接,实现要素资源的高效流动。

在我国现行阶段,这一理想状态仍难达到,不同机构与体系之间的对接互通较难通过市场机制自发完成。面对这一现状,需要政府在科技成果转化过程中发挥积极作用,尤其是发挥国有资本链接和整合资源的能力,激发私募股权基金市场活力,推动我国创新型经济发展。



据国际能源署(IEA)最新报告测算,在原材料价格上涨、供应链面临挑战的环境下,全球可再生能源新增装机量在2021年达到创纪录的2.95亿千瓦,预计2022年将进一步增长至3.2亿千瓦。

3.2亿千瓦

在应对气候变化风险,部分国家纷纷提出碳达峰与碳中和目标,控制温室气体排放。2020年,我国提出了“二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和”的双碳目标,引发国内外广泛关注,体现了负责任大国的担当。

我国在应对气候变化与减碳的道路上,相较其他国家与地区存在差异。一方面,相比海外,我国的一次能源结构呈现富煤、贫油、少气的特点,双碳目标达成在起点上就面临较多挑战。另一方面,在清洁能源发电和储能领域,我国已经建立竞争优势和产业集群。对这种优势的巩固,在未来的发展过程中将更多体现为机遇。

把握投资机遇

我国双碳目标的提出,将持续影响未来的能源结构、产业结构以及资产配置方向。受益于低碳转型的新兴产业快速崛起,各种新技术、新应用层出不穷。从资产配置角度来看,全球资管行业对气候变化相关投资的重视程度不断提升。在海外主权基金、养老金等长周期投资机构的实践案例中,应用低碳投资策略的管理规模占比增加。国内市场方面,据统计,与气候变化、低碳转型相关的资产管理产品在整体管理规模中的占比也呈长期向上趋势。

笔者认为,考虑气候变化影响的分类方法和投资框架,更有助于挖掘影响行业和公司长期价值的因素,对传统的行业划分和投资框架构成有效补充。在此背景下,我们目前重点关注绿色经济与数字经济两大投资方向。

绿色经济方面,清洁能源发电和新能源车等领域及配套产业链预计将在长周期内维持较高景气。外部政策支持与自身技术降本能力成为渗透率提升的核心驱动力。据国际能源署

制造和建筑等领域也有众多实践案例。从产业的全球竞争力来看,中国的工程师红利仍具备较长释放周期,产业集群和基础设施配套优势有望继续保持,用户侧的庞大规模与多样化需求则为产品服务的快速迭代更新提供了坚实土壤。

从长期的发展方向看,落实到产业推进层面,固然会存在反复,股票市场对这一过程中的噪音又会起到放大作用,但笔者始终相信,既然发展动能的积累不是一蹴而就,具备全球范围内的长期必要性,也就不会因为阶段性的外部扰动而迷失方向。

区域局部冲突催化传统能源价格上涨,国家安全自主需求带来对清洁能源装机的更大热情,众多国家政府和国际组织加强了对可再生能源技术部署的承诺,远期渗透率目标上修。前期受疫情影响的数据,在复工复产及各类扶持政策的推动下,有望迈向正轨。

绿色经济与数字经济的众多优秀公司,通过持续研发创新和经营管理能力提高,在充满不确定性的外部环境中保持甚至增强了自身的发展韧性,终将体现为股东收益和社会责任层面的多赢。

应对气候变化与减碳行动,功在当代,利在千秋,是人类生存发展的共同利益所在,也是我国经济与社会高质量发展的必然结果,将在不断超预期的产业

数据中得到印证。作为资产受托管理者,我们希望实体经济参与者积极把握气候变化背景下的产业转型升级机遇,也希望能与资产持有人携手,共同分享产业发展成果。